



■平安宁波

行人在主城区每10分钟就能“上镜”一次,近3成刑事案件侦破有它的功劳

我市“天网”视频监控布点超23万

无论你在大街小巷、公交地铁,还是身处学校单位、社区超市,甚至就在电梯和地下车库,只要抬起头仔细找找,十有八九能发现有一只视频监控探头正对着你,时刻守护着你的平安。

近年来,我市视频监控系统建设应用工作取得了新一轮的跨越式发展,已经走在了全国前列。

据市公安局科通局最新数据显示,截至今年6月,我市已建成视频监控点234288个,其中公安机关直管监控点22072个(包括高清系统8536套),社会面及重要领域和重点行业安装监控点187545个,公交车监控点23736个,重点交通道路卡口514套,部署车载3G系统421套。

全方位无死角 24小时不眨眼

视频监控系统建设的关键在于顶层设计。在建设过程中,公安机关按照“全市一张网”的理念,突出实战、实用、实效,提出了基于“圈块格线点”监控前端点位布局模型和顶层设计架构。

据市公安局科通管理局负责人介绍,所谓“圈块格线点”布局模型的“圈”,就是对进出宁波的所有道路进行监控,包括高速公路出入口、车站码头等,全市形成一个大封闭“圈”,而各县(市)、区形成自己的小“圈”,牢牢看住宁波的“城门”。

“块”就是根据宁波江南水乡的特点,充分利用江、河自然屏障的优势结合主干道路,以最小的投入将区域分割成若干个封闭“块”。

“格”是综合考虑治安情况、人员密度等因素,划分封闭单元“格”,对进出网格所有通道进行监控。

“线”和“点”就是在全市主要道路上布放高清卡口,以及在广场、学校、商圈等重点部位特别强化监控布点。

目前,全市共建立1个大封锁“圈”、11个小封锁“圈”,66个管控“块”,1182个单元“格”,150条轨迹“线”和755个关键“点”,已经实现了行人在主城区10分钟、非主城区15分钟、农村地区30分钟拍摄一次的布点技术指标,相当于布建了一张24小时不眨眼的“天网”。

新建视频监控 至少半数高清

据了解,根据公安机关制定的三年规划,



社区民警对辖区监控摄像头进行日常维护。

记者 王鹏 通讯员 钟陶行 摄



目前全市各县级公安机关均已成立视频图像侦查专门机构。



我市所有派出所都设有视频监控室,可实时获悉辖区治安状况。

对主要干道、要害部位、人流密集区域、治安复杂地段优先采用高清摄像及卡口抓拍、智能报警等技术,再逐步“填空”、“加密”,连“点”成“线”,织“线”成“面”。

到2015年底,全市新建的视频监控摄像机采用高清技术的不低于50%,采用卡口抓拍、智能报警等技术的不低于10%。

除此以外,公安机关还将对老旧的摄像头进行升级改造,并进一步调整完善已建监控点位。车载视频终端和民警单兵监控装备,也将逐步推广使用。

市公安局科通管理局负责人说,全市视频监控系统建设的目标是最终将建成具有宁波特色的、符合公安实战的全方位、广覆盖、多层次、多手段的视频监控建设应用体系。

“今后全大市的视频信息,可以实现跨区域、跨部门、跨警种的高度共享和互联互通,足不出户,就可以全局掌握,这将为公安机关勤务实战、指挥调度和视频图像更深层次应用奠定坚实的基础。”

据悉,公安机关还将在我市农村地区大力推进“平安村居”视频监控系统建设,如奉化公安机关已经争取到社会资金1500余万元,

新建成社会视频监控点位553个,有效弥补了农村视频监控盲区,让广大农民朋友也能体会到“智能监控、智慧安防”。

服务实战需要 拓展综合应用

据了解,目前我市公安机关已逐步构建起以市县两级指挥中心为龙头、派出所监控分中心为基点、视频信息研判室为抓手、视频监控网络和应用平台为载体的视频监控应用体系,在治安防控、打击犯罪、交通管理和行政服务方面发挥着巨大的作用。

目前,全大市所有辖区的监控录像,市局指挥中心都能实时调取查看,做到监控、指挥、处置三方联动,实现实战指挥体系和巡防机制互动衔接。

而各地派出所、刑警队等一线单位也能够在获得权限后,获取本辖区之外的视频监控信息,使日常警务活动与视频监控紧密结合,切实提高了社会治安防控精准度,提升了工作效率。

视频监控系统还深入渗透到交通管理、特

种行业管理、警卫安保、抢险救援等其他公安业务工作的各个环节中,并为领导决策指挥提供了全方位的信息、语音、图像等强大支撑,实现了基地指挥部、现场指挥部领导“不到现场、如临现场、掌控全局”的可视化指挥决策效果。

据市公安局刑侦部门负责人介绍,目前市县两级均已成立专门的视频研判机构,共有近200名视频信息研判专业技术人员,夜以继日地对涉案视频监控录像进行分析、处理,还参与开发了视频浓缩、智能巡视、图像处理、视频自动比对等一批高、精、尖的智能应用软件,使视频监控在刻画嫌疑人体貌特征、锁定犯罪时间、空间等方面,发挥出更大的作用。

数据显示,截至今年第二季度,全市公安机关刑侦部门通过视频监控系统破获各类刑事案件1777起,视频破案占比25.80%,其中包括13起命案。

此外,公安机关还通过视频应用,抓获现行犯罪嫌疑人130名,违法犯罪嫌疑人841名,并为一大批刑事案件的法律诉讼提供法庭证据。

孙波 郑梁梦

查问题 找差距 挖根源 明方向

全市公安机关第二批党的群众路线教育实践暨“大讨论”活动单位高标准严要求开好专题民主生活会

■群众路线教育实践看公安

7月下旬以来,我市公安机关第二批党的群众路线教育实践暨“大讨论”活动单位在当地党委的统一领导和市公安局党委的有力指导下,精心组织、周密部署,以高标准严要求开好高质量专题民主生活会。各地党委班子成员纷纷深入查摆问题,深刻剖析根源,达到照镜正容、洗澡除尘、醒脑治病的效果。

今年以来,我市各地公安机关紧紧抓住第二批活动特点,认真落实习近平总书记“五个准确把握”和“五个更加”的要求,精心组织、周密部署,深入开展学习教育、听取意见、梳理查摆“四风”问题等活动,做到了规定动作一丝不苟,自选动作突出特色。

各地公安机关均成立由“一把手”任组长的专门工作机构,坚持党委班子带头、率先垂范,同时紧密结合队伍思想和工作实际,以知促行、以行促知,通过各种载体共征集各类意见建议1690余条,积极解决执法办案、作风建设、管理服务等方面问题824个,提升了公安业务工作和队伍建设实效,回应了群众的新要求、新期盼。

解决问题必须找到问题、找准问题,问题找不出找准,本身就是最大的问题。各地公安机关党委班子成员认真对照习近平总书记列举的“四风”问题25种表现和省委、市委强调的7个方面突出问题、3方面苗头性倾向性问题,按照“三严三实”的要求,查修身严不严、查用权严不严、查律己严不严,查谋事实

不实、查创业实不实、查做人实不实,并坚持群众提、自己找、上级点、互相帮、集体议“五种方式”一起动,深入查摆班子和自身“四风”突出问题、关系群众切身利益问题、联系服务群众“最后一公里”问题,将解决群众实际问题放在突出位置,确实将活动成效落到实处。

在专题民主生活会上,各地公安机关党委班子成员拿起批评与自我批评这一武器,开门见山、直奔主题,深入查摆自身在“四风”方面的突出问题,全面分析产生问题的根源,勇于揭短亮丑,触及思想,触动灵魂,并详细阐述今后整改的措施,达到照镜正容、洗澡除尘、醒脑治病的效果。

会上,大家还抛开面子、打消顾虑,按照“人人说我、我说人人”的要求,本着“实事

求是、有则改之、无则加勉”的原则,相互之间提问题、提意见、提建议,讲的同志知无不言、言无不尽,大家坚持以工作为重、以大局为重,敢揭短、敢亮丑,以最真诚、最务实的态度深入查摆自身存在的问题和不足,开展批评和自我批评,真正做到讲党性不讲面子,讲原则不讲关系,讲真话不讲套话,批评者直言不讳,被批评者心悦诚服。

专题民主生活会,是第二批党的群众路线教育实践暨“大讨论”活动承前启后的关键一环。各地公安机关党委班子将充分运用好这次专题民主生活会成果,持之以恒抓好班子建设,深入细致抓好整改落实,不折不扣抓好支部组织生活会,确保在下阶段的整改落实中让专题民主生活会的效果落地生根。孙波 袁露